Trigonometria

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Pagina 134

3+4=7>5

A 5 o3

}_> Corresponden a las medidas de los lados de un triangulo.

b) 54+15=20<30 — No corresponden a las medidas de los lados de un tridngulo.

2. Pagina 134
a) Uno de sus dngulos es recto. Los dos restantes son agudos.

b) Los angulos agudos son complementarios, es decir, suman 90°.

VIDA COTIDIANA

EL FARO. Pagina 135

tg 30°= L — distancia = 86.60 m
distancia

ACTIVIDADES

1. Pagina 136
a) x=180- 2% _x ) x=900- 2% Z2.0n _5s €) x=1440. 2% _ 497 — 8=
360 360 2 360

b) X=540'2—“=§'21Y=3’TY d)X:’IOSO-ﬁ:?)-Z’K:éT(
360 2 360

2. Pagina 136
360 360 3n 360

a) X =7m 22 =1260° b) x =—~. 22 —30° €) x="2. 22221350
27 6 2n 4 2«
3. Pagina 136
a) Zrad=90° b) ﬁrad:270° ¢) Zrad = 60° d)@ rad = 120°
2 2 3 3
4. Pagina 137

a) senazgzo,é COSOL:%ZO,S tga===0,75

~lw

| o0

b) Sena:%=0,47 cos a:%20,88 tg a=—=0,53

Y
al

233



Trigonometria

5. Pagina 137
g a =%—> El cateto opuesto mide 4 cm. Aplicando el teorema de Pitagoras: h* =3 +4°> - h=+9+16 - h=5

Los lados del tridangulo miden 3,4y 5 cm.

6. Pagina 137

o cateto opuesto

[ga=1= -
cateto contiguo

— cateto opuesto = cateto contiguo
Aplicando el teorema de Pitagoras: h? =2 +¢? — h? =202 - 4=2¢> - ¢ =+2

Los otros dos lados son iguales y miden 2 cm.

7. Pagina 138

0,4663% +1=1,21744

a) tgza +1= 5 1 —1,21744 = 33,1818 — No existe.
: 0,3640% +1=1,1325
b) tgla+1=—— Si existe.
) et cos’a 1 _ 1,1325 -

0,9397?
c) CoS’a+ sen’o.=1— 0,2588% +0,1485° = 0,067 4+ 0,0221=0,0891= 1— No existe.

’ 0,9325% +1=1,87

d) tg’a+1= o 1 — Si existe.
o =1,

0,7313?

e) Ccos’a+sen‘a=1— 0,669T +0,2754* = 0,4476 +0,0758 = 0,5234 = 1— No existe.

8. Pagina 138

4y (3Y 16 9 .
a) cosPa+sen‘a =1 [—] +[—] =—+--—="1- Si existe.
) ¢ =75 TlE) T25 s

7Y 49 74
5 +1=—=+1

T25 0 25
74 25 .
b) tgla+1= — — =" No existe.
) e cos’a 12=§ 2579
El
5
9. Pagina 138

oo+ o870 — 1 sen’a  coS’a 1 1 1

- R I S
senfa senfa Sen‘a g% sen‘a

10. Pagina 139
a)  sen‘a+cos’a=1— sen’a+0,4321 =1— sen’a =0,8133 — sen o =0,9018
b) sen’a+cos’a =1— sen’a +0,1357% = 1— sen‘a = 0,9816 — sen o= 0,9908
€)  sena+CoS’a=1— sen’a+0,9537 =1— sen’a =0,0916 — sen o = 0,3027
d) sen’a+cos’a=1— sen’a+0,2864% =1— sen’a = 0,918 — sen a. = 0,9581
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11. Pagina 139

a)  sen*a+Ccos*a =1—0,1827% 4+ c0S*a = 1— €0S*a = 0,9666 — C0S o = 0,9832
b) sen’a+cos’a =1— 0,9542% + 0S’a = 1— C0S’a = 0,0895 — C0S o = 0,2992
c) sen*a+Cos*a =1— 0,453TF +C0S%a = 1— C0S*a = 0,7947 — C0S o = 0,8915
d) sen’o+cos’o=1— 0,7988% + c0S*a = 1— €0S%a = 0,3619 — €0S o = 0,6016

12. Pagina 139
1

a) tgla+1= 24 l=— — 08?0 =0,1
) & CoS%a coS%a 5%
sena 4 CoS%a = 1— sen®a+0,1=1— sena = 0,9 — sen o = 0,9487
2 2 1 1 2
b) fgla+1=—s: 1=——— > 2=—3——C05"a=0,5
cos’x €0S%x cos%a

sena 4 coS%a = 1— sen’a+0,5=1— sena =0,5 — sen o =0,7071

13. Pagina 139

2
a) sen2a+c052a:1—>[l] +COSZOL:1—>4—9+C052u:1—>6052a:%—>008u:%
25 625 625 25
A
_sena_) _ 25 _ 7
g a= - tgu_%ﬁtgu_m
25
2
b) sen2u+cosza:1—>[§] +COSZOL:1—>2+C0520L:1—>C0320L=E—>COS0L=£
5 25 25 5
3
_Sena _5 _3
Iga= o l'g(x_é—ﬂ'goa_4
5
2
c) sen2a+cosza:1—>[2] +coszcx=1—»ﬂ+(3052u:1—»cosZu:@—w:os@:§
37 1369 1369 37
12
_sena _37 _12
g a= o tga_§—>tgu_35
37
2
d) sen2u+cosza=1—>[ﬂ] +coszu:1—>£+coszu:1—>coszu:@—>co u:@
61 3721 3721 61
n
_Sena _ 61 _n
g o= o tg _@—ﬁgu_éo
61
) ) 5 : ) , 225 15
e) sen’a+cos’a=1—sen‘a+|—| =1—sen*a+—="1— sena = 89—>senoL—ﬁ
15
sen 17 15
g a= =", oo =—
g o COSOL_)gOL E—>g0c
17
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2
f) sen2u+0032u:1—>sen2u+[2] :1—>sen2u+%=1—>sen2a:§—>sen a:i
13 169 169

13
S
_Sena _13 _i
fga—COSa—Jga—E—ﬁgu—,lz
13
2
g) sen2a+cosza=1—»sen2u+[@] =1—>sen2u+@:1—>senzoL:ﬁ—>senOL:g
29 841 841 29
21
_S@I’Iu_} _E _g
tg(x_COSu tga_@_ﬁga_m
29
2
h) sen2u+cosza=1—>sen2a+[i] :1—>senzouréz1—>ser72a:%—>senu:E
13 169 169 13
12
g :sen Htga:ﬁ—ﬁguzg
a S 5
13

14. Pagina 139

[5]2 1 25 1 34 1
— +1 +1 —

1 9
a) tgla+1= = = 5= 41= == €0S?a = — — €0S o =0,5145
) & c0S%a. cos’a 9 c0s’a 9 cosa 3

3

sen’a + Cos%a = 1— seno + 324 =1-sen’a= % — sen a=0,8575

b) tga+1=

3y 1 9 1 25 1
c0S%a. [] ! ! - cos’

— = +1= Tt = = 3 S(.MZE—>COSOL:ﬂ
4 Co0S*a 16 C0S°a 16 COS“a 5

5 2 ’ 16 , 9 3
Sen‘a+Co0S“‘a=1—SeN‘a+—=1—SeNa=——SNa=—
25 25 5

15. Pagina 140

sen 60° :%* %:%a h=4,33 — La altura del tridngulo mide 4,33 cm.
16. Pagina 140
sen 45° =%—>%=%—> d=4,24 — La diagonal del cuadrado mide 4,24 cm.

17. Pagina 140
En un hexagono de lado 4 cm, su radio mide 4 cm y la mitad de su lado 2 cm.

Consideramos el tridangulo rectangulo cuya hipotenusa es el radio del hexagono, 4 cm, un cateto la mitad de su
lado, 2 cm, y el otro cateto la apotema. Si llamamos «, al angulo marcado en la figura tenemos:

CoS =%:0,5

En un hexagono de lado 6 cm, su radio mide 6 cm y la mitad de su lado 3 cm.

Consideramos el tridangulo rectangulo cuya hipotenusa es el radio del hexagono, 6 cm, un cateto la mitad de su
lado, 3 cm, y el otro cateto la apotema. Si llamamos «, al angulo marcado en la figura tenemos:

CoS a, =§=O,5

Por tanto €0S o, = C0S o, . El coseno no varia segun la longitud del lado.
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De la misma manera:

ena -7 12 2B B
= N2 _2N0 N2
4 4 4 2 — Sen o, = Ssen a,
62 -3 27 33 B
sen o, = [ el S Sl
6 6 6 2
© -2 12
ounlE B
\/ﬁ 5 —lga,=1lgaq,
6" -3 27
o, =22 "> N _ /3
=3 3 =V
18. Pagina 141
a) sen40°=0,643 Cos 40° =0,766 tg 40° =0,839
b) sen 120°=0,866 €0Ss 120° = -0,5 tg 120° = —1,732
c) sen75°=0,966 €0Ss 75° =0,259 tg 75°=3,732
d) sen220°=-0,643 €0S 220° = —0,766 tg 220° = 0,839
e) sen135°=0,707 €0S 135° = -0,707 tg 135° = -1
f)  sen 300° = -0,866 €0Ss 300°=0,5 tg 300° = —1,732
g) sen 240° =-0,866 C0oS 240°=-0,5 tg 240°=1,732
h) sen15°=0,259 €0S 15° = 0,966 tg 15°=0,268
i) sen 85°= 0,996 cos 85° = 0,087 tg 85°=11,430
19. Pagina 141
coS a=0,94
SeNa=0,34—0a=1988—{
tg a=0,36
20. Pagina 141
a) Se/’)azg—ux:éot’ b) COSuz%—»a=70,53°
21. Pagina 142
a) sen310°<0 €0s 310°>0 tg 310° <0
b) sen 255°<0 €0S 255° <0 tg 255°>0
c) sen275°<0 €0S 275° >0 tg 275° <0
d) sen295°<0 €0S 295° >0 tg 295° <0
e) sen70°>0 cos 70°>0 tg 70°>0
f)  sen155°>0 €0S 155° <0 tg 155° <0
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22. Pagina 142

sen*a + CoS%a = 1— 0,6427% 4 C0S*a = 1— C0S%a = 0,5869 — €0S o = —0,7661

o SETa_ 06427 o
cos o —0,7661

23. Pagina 142

a) sena>0 c0s o< 0 — 292 Cuadrante

_sena _ 0,9397

tga= =——=_27477
cos o —0,3420
b) sena<0 tga>0 — 32Cuadrante
tg 0 =1 o5 0= S o5 0= 20760 L 6a07
COS « g« 1,1918
24. Pagina 143
o o '\/§ O o 1 < o
a) sen120° = sen 60 = €0s 120° = —c0s 60 == tg 120° = —tg 60° = —/3
b) sen210°=-sen 30° = —% €0s 210° = —c0s 30° = —g tg 210° =tg 30° = g
c) sen315°=-send5° = —% €0S 315°=¢0S 45° = % g 315° = —ig 45° = -1
25. Pagina 143
a) sen 225°=sen (45°+180°) = —sen 45° = —%
b) sen 150° = sen (180° —30°) = sen 30° :%
(o} (o} O (o (o} \/§
c) sen 300° = sen (360°—60°) = sen (—60°) = —sen 60° = —
el (o} o el o \/E
d) cos 315° = cos (360° — 45°) = cos (—45°) = oS 45 =7

26. Pagina 144
sen 35°=0,57 c0s 35°=0,82 tg 35°=0,70

a) sen(90°—35°)=cos 35°=0,82

€os (90° —35°) = sen 35°=0,57

o
N

,8
,57

tg (90°—35°) = —==144

o

b) sen (180°—35°) = sen 35°=0,57

Cos (180° —35°) = —0s 35° = —0,82
tg (180° — 35°) = —tg 35° = —0,70
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c) sen(—35°)=—sen 35°=-0,57

cos (—35°)=cos 35°=0,82
tg (—35°) = —tg 35°=-0,70

27.Pagina 144

sen 65° = cos 25° = 0,91
a) 65°=90°—25° — {c0s 65° =sen 25°=0,42
tg 65° =@:2,17
0,42
sen 155°=sen 25°=0,42
b) 155°=180°—25° — {€0S 155° = —€0S 25° = —0,91
tg 155° = —tg 25° = —0,47

sen 335° = —sen 25° = —0,42
€) 335°=360°—25°=—25°— 1c0os 335° = C0s 25° = 0,91
tg 335° = —tg 25° = —0,47

28. Pégina 144

sen 8= Cos a

Sea B el otro angulo: 90° =180° — 3 =90° —
p & a+th+ B OL_>{cosB=sena
C0S%a + Sen’a = 1— C0S%a = 1—0,9848% — c0S?a = 0,0302 — €OS o = 0,1738

0,1738
senp=0,1738 €0S B=0,9848 =———=0,1765
P o gp 0,9848

29. Pagina 145

a) 390 | 360

30 1
7 5

sen 390° = sen 30° :% €0S 390° = C0S 30° = > tg 390° = tg 30° = 5
b) 480 360
120 1
O (e} '\/§ (e} O 1 O (e}
sen 480° = sen 120 = €0s 480° = c0s 120° = -3 tg 480° = tg 120° = —/3
c) 585 | 360
225 1
sen 585° = sen 225° = _% €0S 585° = C0S 225° = _% tg 585° = tg 225° =1
d) 405 | 360
45 1
V2

sen 405° = sen 45° = -

€0S 405° = C0S 45° = % tg 405° = tg 45° =1
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e) 690 360
330 1

sen 690° = sen 330° = —% €0S 690° = cos 330° = g g 690° =tg 330° = —g
30. Pagina 145
a) 1125|360
45 3 360° —45° = 315°
sen(—1125°)=sen 315":—% €os(—1125°) = cos 315":% tg(—1125°)=1tg 315°= -1
b) 1060 360
340 2
360°—340° = 20°
sen(—1060°) = sen 20° = 0,34 €0S(—1060°) = cos 20° = 0,94 tg(—1060°) =tg 20°=0,36

31. Pagina 145

o, = 45° + 360° = 405° > 360°
o, =45°+2-360° =765° > 360°
o, = 45° — 360° = —315° < 0°

o, =45°—2.360°=—-675°<0°

7 7

Sena, =S8N a, =S8eNna,; =M o, =SeNa=—— COS o, =COS o, =COS oy =COS o, =COS v =
1 2 3 4 2 1 2 3 4 2

Respuesta abierta. o =45°—

Ba=ga,=ga;=tgo,=tga=1

32. Pagina 146

a) h=+20?+27 =29 — La hipotenusa mide 29.
20 21
tga=—=0,95— a=43,6° tg 3=—=105—3=46,4°
g o o « g 3 2 B
Los angulos miden 90°, 43,6° y 46,4°.

b) tg45° =?—> ¢ =10 El otro cateto mide 10 cm.

Es un tridngulo rectangulo isésceles, por tanto sus angulos iguales miden 45°.
h=+10% +10%* =14,1— La hipotenusa mide 14,1 cm

33. Pagina 146
h=+7%+10%* =12,2 — La hipotenusa mide 12,2 cm

tga:%:O,7—>0L:35° tgﬁ:$=1,43—>5:55°

Los angulos miden 90°, 35°y 55°.
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34. Pagina 146

tg 30° SRR E ‘. C= @ El otro cateto mide 2,89 cm.
5 3 5 3
g o S 3 — a=60° El otro angulo agudo mide 60°.
53

2
h= % + 5 :%: 5,77 cm. La hipotenusa mide 5,77 cm.

—_—
* ‘
——

35. Pagina 147
La altura del tridngulo lo divide por la mitad en dos triangulos rectangulos que tienen un angulo de 15° y cuyo
cateto opuesto mide 3 cm.

tg15°=§—>0,27:§—>a:11,1 =411, +3* =115
La altura del triangulo es 11,1 cm y sus lados iguales miden 11,5 cm.

‘ 6-111 ,

Area:T:33,3 Perimetro =6+2-11,5=29

El drea del tridngulo es 33,3 cm? y su perimetro 29 cm.

36. Pagina 147
sen 60°=§_>£:§_>X: 10v3 _s58
X 2 X 3
X 5m
La cuerda mide 5,8 metros.
60°

37. Pagina 147
X

g 38°=
g "

—»O,78:%—>x:8,59

La pelota llega a la porteria con una altura de 8,59 m sobre el suelo.

Como la porteria mide 2,44 m de altura, la pelota no entrara.

38°
38. Pagina 147 11m
90° — 45° = 45°
450
. 7
g 45" =L~ 1= - x=7 X

La ventana estd a 7 metros de altura.

7m
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ACTIVIDADES FINALES

39. Pagina 148

a) X =1800- 2% —10x rad
360

b) x=1260-2—“:77v rad
360

40. Pagina 148

a) x=180° b) x = 720°

41. Pagina 148

a) x=_rad b) x == rad
4 [¢)

42. Pagina 148

¢) X =2880 2% _ 167 rad
360

d) x =720~ﬁ= 4w rad
360

c) X =360° d) x = 540°

c)x:ﬁrad d)x:ﬁrad
3 6

a) x=270° b) x =300° c) x=90° d) x =240°
43. Pagina 148
a) 30°15'=30,25° X:30,25~2—“:O,53 rad
360
2%

b) 15°27'45" =15,4625° X =15, 4625~% =0,27 rad

44. Pagina 148

a) 1.3 45050 — 60° 4 45,25° = 105,25° = 105°15' c) 2~[3+3]=2._3“+2“ > rad
3 2n 4 12 6

p) L Sm_3moST_ Ty d) [5—“-@+50°]:3=350 —116,7° = 116°42'
2 6 6 3 3 2 3

45. Pagina 148

a) h=+16>+30>=34

16
tg o =2 =053
=75

Sen a =E =0,47
34

COS o :Q =0,88
34
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b) c=+410-¢* =38

6
=—=0,75
Ea=2

sen u:izo,é
10

CcoSs OL:£:O,8
10



46. Pagina 148

a) h=+10%+247 =26

b)

c)

d)

ga=22_24
=1

sen o =§ =0,92
26

COS « :EZ 0,38
26

h=+9 412 =15

12
fga=—=133
8« 9
SQHOL:E:O,S

15
COSa:i:O,é

15
C=~N25-7"=24
tgu:%:3,43

Sen « :ﬁ =0,96
25

COS o -l 0,28
25

C=+29"-20" =21

21
—1_105
Ba=%

Sen :g =0,72
29

COS =§ =0,69
29

47.Pagina 148

a)

b)

c)

d)

5

g60° =7 —b=28

2

g30°=3—b=346

b
todR° == _ph=7
g 45 7 b

9
g45°=——-b=9
& b

10
tgB=—-=0,42
g 2

sen B:£20,38

COoS B:%: 0,92
26

9
gB=-—7=0,75
g B o

sen B:%:O,é

COSB:E:O,8
15
7
gB=—=0,29
8P 24

sen B:%:O,ZS.

cos 3 =2—4= 0,96
25

sen B:gzo,é‘?

cos Bzgz 0,72
29

20
tgB=—=0,95
8P 21

sen 6O°=E—>a=5,77
a
sen30° =2 _a—4
a
7

coS 45°=5—>a:9,9

sen 45° :%—> a=12,73
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48. Pagina 148
0,

O

a) c=+47-09 =4 sena=i=0,98 C0S a =—-=0,22
4.1 4.1

b) h=+428"+9,6"=10 serm:%:o,% c05u=21’—§=0,28

c) h=+2?+9,T7 =932 Seﬂa=£=0,98 COSazi:O,m
9,32 9,32

d) ¢=437"-12"=3,5 sena=£=0,95 COSOL:£=O,32
3,7 3,7

49. Pagina 148
C 6 6-5 [
ga= — :gqcopuesto:T_}copuesw:é h= 62+52 =781

contiguo

El otro cateto mide 6 cm y la hipotenusa 7,81 cm.

50. Pagina 148

SGHOL:E:’Iz h:%—)h:Zé

= ¢ =26 =247 =10
h 13

El otro cateto mide 10 cm vy la hipotenusa 26 cm.

51. Pagina 148

Senazizl—»azyﬁa:'ﬂl
50 25 25

2
sen*a+Cos’a=1— COS o = 1—[%] —€0S a.= 0,96

Sen a

- o o= S tga=0,29
Bo= e B 200 B
52. Pagina 148
tgazgzi—w:zo h=+20%+15% =25

1 E COSOL=§=O,8
25

53. Pagina 148

a 7b
tga=2=L Lg=22
o=y =n 797
2% +b” =100 , Job

" ﬂ[a] +b? =100 — S+ b = 100 — b = 74,6 — b= 8,64 — 3 =5,04
a==-

172
sena—2-20 45 cos =L 8 (g

010 010

244

|~

g a=——=4,44

SS)
o~ N0

tg o =22 =343

&l
oo

O
—

1

tg o =2 =4,55

g o= =29

—=|w
Sle



54. Pagina 149

2 2
a) sen2u+coszo¢=1—>[l] +[ﬂ] :4—9+1—21 170 =1— No existe.
25 25 625 625 625
7V (12) 49 144 193
b) Seﬂ2u+0052u=1—>[—] +[—] =—" 4+ — =_"">1-No existe.
13 13 169 169 169
2 2
) sen‘a+cos‘a=1— E + & :34—20 25—1—>S| existe.
5 5 25 25 25

55. Pagina 149

2
a) sen’a+cos’ u_1—>[7] +c0S%a=1—C0S o = 1—£—>c03u= /&_,cos(x:_
625 625 25

25
7
sen a o5 7
g o= —tga= tga=
g o= C0S o — &= Hga 2
25
2 2 . (12)
b) senourcoscx=1—>senu+ﬁ =1-=SeNna= 1———>se
S
sen 13 5
g o= Lt a=a2 Lt =—
g oS o —Eo 12 —Ea 12
13
) 5 ) 8 Y 64
c) sena+cos’a=1-seNa+|—| =1-Sena=,[1-— —sena
17 289
15
Sen o 17 15
1 = — t =L - —
o COS o ﬁ_)tgu 8
17

2
d) sen‘a+cos’a=1— [%

~—

3
sen o 5 3
t = — ¢ == t ==
§a COS o Eo ﬂ_)gu 4
5
56. Pagina 149
7
a) tga=Se0e 6 11 1, cos =21 No existe.
cosa 11 COSa 6

1 1

b t2(x+1=— —t ZOL:
) ® oS« C0S’ar £

[13]2 169 144

5 25 25

coS’a  CO0S*a 3 3

24

1’ —SeNoa=—

20 — _ 2 _ |16 _4
+C0S“a=1—C0S oo =1 — CO0S o= — COS =
25 25 5

—1=——-1=—=1— No existe.

, 1 1 , (2V (V3B 4 3 9 o
) tgatl=—— —tgla=|—=| —-|— :§—§:§=1—> Si existe.
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57. Pagina 149

2
a) sen’a+Cos’a=1— CoSa =+/1—Sena — COS o = {1—[;—;] — COS o = /1—%—>COS a:%

12
Sen a 37 12
g o= Stga=3L Ltga=-2
g oS « fa=g5 8« 35
37
2 2 2 1Y 121
b) séen‘a+Cos‘a=1— CoOSa =+1-S€eN“a — COS v = ’I—a — COS o = 1—ﬁ—>CO
n
sen o 61 11
o o= Stga=2L1 -
5o COS « £a @_)tgu 60
61
2
c) Sen‘a+Cos’a=1— Sen a=+1-C0s%x — SeN o = 1—[@] —Sena= 1—@—>senu=§
29 841 29
21
_Sena _ 29 il
T o= tg _20—>tga_20
29
2 2 2 5Y 25 12
d) sen‘a+Cos’a=1— 56N a=~1-C08"a — SN o= 1—E —Ssena= 1—@—>senm:E
12
13 12
= tfa="22tga=—
(e u—>gu i—>ga 5
13

58. Pagina 149

2
a) sen‘a+Cos’a=1— CoS o =+1—Sena — COS o = 1—[2] —CO0S o= 1—6;’4—>005a=§
3 =
sen o 3 355
§a COS « e V55 £ 55
8

2
b) sen‘a+cos*a=1- sen o =+1—C0s%*x — sen o = 1—[%] —Sena= 1—%—>senu=§
5
sen o 3 5
g CoS o ga g*g“ 2
3
2
c) sen‘a+Cos’a=1— CoS o =+1—Sen*a — COS o = /1—[;—2] —C0S o= 1—%—»c03u=£
15
fga—senaﬁ ga:iﬁ gu:@
a 7J19 133
34
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2
d) sen‘a+cos’a=1— sen a=+1-C08’a — Sen o = 1—(%] —Ssena= 1—%—>S€ﬂcx=—

5
N -
sen o 5 21
= oo =—2" N2
8o COSOL—>gOL g_”g"‘ 2
5
2
e) sen‘a+Cos’a=1— CoS o =+/1—Sena — COS o = 1—[%] —CO0S o= 1—%—>COSQ=@
4 5
sena 7 4~/33
t = — t =1 — Y=
o= osa B \/ﬁ_ﬁgu 33
7
2
f)  sen’a+cos’a=1-— sen a =~/1—C0S% — Sena = 1—[%] —Sena= 1—%—>sena=¥
202
sen o 3
tfa=" " stga=—3—tga=2/2
g« 05 o g 1 — g o \/_
3

59. Pagina 149

; 1 1 1 12
a) tga+1=————>00Sa=—————C0Sa= —C0S a=—
COS « to? 1 2 13

N8+ 3] 1

12

sen o 5 12 5

a= —SeNa=lga C0Sa—SeNa=——=—

COS « 12 13 13

b) tg20¢+1:C1 — C0S o=

1 1
05’ Vig'a+1 [3]2 +1
4

g o= seNa—tga-cosa—sena=s 23
oS« - “45 5
C) tg20L+1_ ! HCOSOL_;—>COSOL—;_>COSOL_ 13 =093
cos’a Jgio+ 5\, Jioa
5+
tguzsenuHsenaztgu-COS0L—>S€f70¢=i~i:i:0,36
COS 13 194 194
d) tg20t+1_ _}COSOL_;HCOSOL_;HCOSOL— 3 =085
cos’a Jigta 11 5 ., Jgo
- +
g
Sen o 5 8 5
g a= —Sena= -COS sena== ——=——=0,53
g CoS o a=ga o« T8 U89 NEE)
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60. Pagina 149

2
a) sena+cos’a=1—C0S a=+1-3sena — CoS o =,[1— \/ZZ\/E :\/ZZ\/E
J6++2
Sen o 4
o= stga=—rot—=3+2
5= s B J6 -2
4
2
b) senfo+costa=1— sen a=+1-Ccos’a — Sen a.= f1— HA\E-\/?] =\/Z;\/§
V6 -2
Z’ga—sena—ﬁ @ 4 =—3+2

- g o= —a——
oS o 1+4/3

LRI

4 \/_

61. P4gina 149

cos 6O°=F—>l:%—>h:12

o~
N

Be0r=2 - 3=X—x=65=104

Los demas lados miden 12y 10,4 cm.

62. Pagina 149

sen 45°:%—>g=%—>h=12\/§=16,97

12 12
45° == 5 1="=x=12
® X X

Los demds lados miden 12 y 16,97 cm.

63. Pagina 149

sen30° =2,
30

X

= —X=15
30

a1
2
cos300=Y BV 155050
0 2 30

Los demas lados miden 15y 25,98 cm.

64. Pagina 149
a=~4? -2 =12 =23 =3,46
P=6.-4=24

Area:%: 24'22*/5 — 243 = 4157

La apotema del poligono mide 3,46 cm y su drea es 41,57 cm?.
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a) sen 157°=sen(180° —23°) = sen 23° = 0,39

b) c0s 197° = c0s(180° +17°) = —C0s 17° = -0,

66. Pagina 149

a) sen‘a+CoS’a=1— COS a=4+1—S6N°a =

b) sen’a+cos’a=1— Sen o = +y1—C0S%a =
V2
sen o 2
o o, = 12 _ 4
E o coso, 2
2

c) sema+C0S’a =1— COS o = ++/1—sen’a =

67. Pagina 149

COS o, = ——
a) sen’a+cos%a=1- C0S o = +y1—Sen‘a = + /1—%—» 7

25

2
_Seno, 7
35 15
7

S C0Sa,

g «,

c) sen 335°=sen(360° —25°) = —sen 25° = —0,42

96 d) Cos 245° = c0S(180° + 65°) = —C0S 65° = —0,42

005 o, = =
=2
sho2 5

4
COS o, =—=

_Sena,
COS a,

g o,

~lw

_3
-5
4
5

sen o, :%

+ 1_2_)
4
sen o, = —

ol%

2

sen a, 2

s, 2

2

Qy

16

cos%:%
£ [1-——

oS o, = —%

_sena,

g o, = =
E o CoS a,

35
35
7

oS a, =

2
sena, 7 25

Ttosa, -3 15
7

g o,

249



Trigonometria

160 sen%:ﬂ
b) sen’a+cos’a=1—sen a=+1-cos’a =, |1— — — °
225 214
Sen o, = ———
15
214 214
g o, = ST _ 15 _ 2 tgu_senaz__ 15 214
" cosa, 13 13 *cosa, 13 13
15 15
1 sen%:ﬁ
c) sen‘a+CcoS’a=1— sen a=+1-Cc0s’a = /1———» S
25 2.6
Seno, =———
§)
26 28
Sen a 5 Sén a 5
oo, = o2 _2/e oo, = 2__ 2 __9ofs
§%="os o, 1 5 =08 a, 1
5 5
oo =22
d) sen‘a+Ccos*a=1—C0S a =4+V1—Ssen‘a =+ [1—— — 23
529 2102
COS v, = —
23
11 11
tgu_sen%_ 3 M ga_senaz_ 3. M
"cosa, 22102 24102 fcosa, 24102 24102
23 23
68. Pagina 149
cosmzﬁ
a) tga+1= ! —>COS&=;—> 2
CoS’a [tg%a+1 V2
COSOLZZ—T
sen a 22
fgaqzcosu:—>S€/70L1=tg0q~(,‘05a1=(—1>~7=—7
sen a J2) 2
tg%:cSoé—>sena2:tgaz-c05u2=(—1)~[—7]=7
008 o, = 32
1 1 1 T
b) tga+1= —C0S Q== —— —
CoS’a [tea+1 [4 J3
COS v, = —~——
3 2
sen a 3 V3 1
g o, = L »sena, =tg o, C0Sa,=— —==
E o C0S o, =T YT T2
sen o V3 [ V3 1
tg%zcos(lj—»sen%zt(g*%-cosoLzz?-[—?]:—5
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COS o, =—

1

=—

1
S E—
Jgatr1 V4 C0S o, = ——

1
c) tga+1=
) & coS’a

sen a 1 3

g a. = 1 —>Sena, =tg o, C0S o, =~/3 - ==—

g a, OSOLW_) 1 =18 o 1 V3 P

tga, =% sena, —tga, C0S «, =/3- —1 _B
0S a, 2 2

_\

16

oS o, =
d) tga+1=—p— ! — C0S @ = ——— ! -1
CoS%a ,/tg a+1 25 C0S o, =
i
5

en
g, =, sena, =18 o, COS o, =

)
5

J>|<.o

sen o,

— Sena, =tg o, -Co0Sa, =

J>|<.o

m

ol w

g a,=

Q)
69. Pagina 149
a) tgu=—1—>az%ﬂ+kﬂ,con KeZ.
b) tga:1—>u:%+kw,con KeZ.
c) tgu=\/§—>a:%+kﬂ,con keZ.

d) tga=—£—>a=2§+kﬂ ,con KezZ.

70. Pagina 150

a) sen1200°=sen 120° = sen 60°
b) cos 870° = cos 150° = —cos 30°
c) sen 930°=sen 210° = —sen 30°

d) cos 1770°=cos 330° = cos 30°

71. Pagina 150

sen? 35° +cos? 35° = 1— oS 35° =+/1— 0,572 =4/0,68 — c0s 35°=0,82

sen 35°

g 35°=
5 cos 35°

tg35°=2 7
0,82

a) Cos 1655°=c0s 215° = c0S(180° 4 35°) = —C0S 35° = —0,82
b) sen 1585°=sen 145° = sen(180° —35°) = sen 35° = 0,57
c) sen1765°=sen 325° = sen(—35°) = —sen 35° = —0,57

d) C0s 1565°=c0s 125° = c0s(90° + 35°) = —sen 35° = —0,57
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72. Pagina 150

147 2% T 1
a) C0S —=C0S —=-C0S —=——
3 3 2

3
b) cos 2 _ _cos X = 1
3 3 2
57 2

T
c) sen—=-sen—=-——
4 4 2

d) sen 5%‘: sen

YN

X
6

73. Pagina 150

a) cos 960° = cos 240° = —cos 60° = —sen 30°
b) sen 600° = sen 240° = —sen 60° = —cos 30°
C) C0S 2 145° = cos 345° = cos 15°

d) sen 1120° = sen 40°

74. Pagina 150
a) tg1655°=tg 215°=1tg(180°+35°) =tg 35°=0,7
b) tg1585°=tg 145° =1tg(180° — 35°) =-1g 35°=-0,7
c) 1g1765°=1tg 325° =g (—35°) = —tg 35°=—0,7

d) tg1565°:tg125°=tg(90°+35°):sen(90 +35)_cos3s” 1 _ 4,4
C0S(90°+35°) —sen35° g 35°

75. Pagina 150

a) sena=CcoSa—tga="0%_4_,o="1kn, conkeZ.
COS o 4
’ uk=%+2k'ﬂ
b) sena=1—senu—>sena:§—> c ,con kK,nez.
oa,,:%—i—ZmT

c) S€/720L:1—>56/7(x::|:1—>0¢:%+k7r,Con knez.

] ak=%+2kﬁ
d) senu+cos(90°—u)=1—>senu+senu=1—>senu:§—> c ,con Knez.
un:?ﬁ—i-Znﬂ

76. Pagina 150

a) Sena—-tga=0—SeNa=tga—SeNa=

n CoS au=1
& 0‘—>{ —a=Kn,con KeZ.

COS o sena=0=1g a

2+N4-14

b) sen’a—2sena+1=0—Sena= >

:']—>a:%+2k'ﬁ,€0n keZ.
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77. Pagina 150
h=x77" + 4 =491 16 = /65 = 8,06

g o =%—> o= 60,25° a+B+90°=180° — B =180° — 60,25° — 90° = 29,75°

a)

b)

d)

Los lados del triangulo miden 4, 7 y 8,06 cm. Los angulos miden 90°, 60,25° y 29,75°.
h=+/5"+9° =25+ 81=+/106 =10,3

tg a:%—wxz 60,95° o+ B+ 90°=180° — B =180° — 60,95° — 90° = 29,05°

Los lados del triangulo miden 5, 9 y 10,3 cm. Los angulos miden 90°, 60,95° y 29,05°.
X =+/82—3" =J64—-9 =55 =7,42

COS o :§—> o =67,98° a+B+90°=180° — B =180°— 67,98° — 90° = 22,02°

Los lados del triangulo miden 8, 3y 7,42 cm. Los angulos miden 90°, 67,98° y 22,02°.
X=V1P -6 =121-36 =+/85=9,22

coS u:%—wx:Sé,%" o+ B+ 90°=180° — B = 180° — 56,94° — 90° = 33,06°

Los lados del triangulo miden 6, 11y 9,22 cm. Los angulos miden 90°, 56,94° y 33,06°.

78. Pagina 150

a)

b)

cos20°=2 h=-8 _h_gs tg20°=2%036=Y y—288
n 0,94 8 8

a+20°+90°=180° — a = 70°
Los lados del triangulo miden 8, 8,51 y 2,88 cm. Los angulos miden 90°, 70° y 20°.

cos 25° =X 0,91=X _ x—91 sen2s°= _0a2=Y L y_u2
10 10 10 10

a+25°+90°=180° — o = 65°
Los lados del triangulo miden 10, 9,1y 4,2 cm. Los angulos miden 90°, 65° y 25°.

79. Pagina 150

a)

b)

h=v2"+3 =419 =13 =361

tg u:%—»a:56,31° a+B+90°=180°— 3 =180°—56,31°— 90° = 33,69°
Los lados del tridngulo miden 2, 3y 3,6 cm. Los angulos miden 90°, 56,31° y 33,69°.
X =127 = 6" =[144—36 = /108 = 10,39

cos u:%—»(:os a=0,5—a=060° o+ B+ 90°=180° — 3 = 180° — 60° — 90° = 30°
Los lados del triangulo miden 6, 12 y 10,39 cm. Los angulos miden 90°, 60° y 30°.

cos 35°:%—>X:O,82-10—>X:8,2 sen 35°:%—>y:0,57~10—»x:5,7
a+35°+90°=180° — o = 180° — 35° — 90° = 55°

Los lados del triangulo miden 10, 5,7 y 8,2 cm. Los angulos miden 90°, 55° y 35°.
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81. Pagina 150

sen 60°=g—>h:8~§:4\/§

cos60°=Y L y—8.~—4
8 2

fg45°:ﬁ:@_,)(:4\/§
X X

Area==—-=+ |  _8J3+24=37,86

b-n (43+4)-443
2 2

El drea de ese tridngulo es 37,86 cm?.

83. Pagina 151

a) sen80°=ﬁ—>0,98=ﬁ—>h=3,92 :
4 4 S ¢ cm

1

. . 1

Area = 3 3’92:5,88 o

El drea del tridngulo es 5,88 cm?.

b) sen 45°=g—>o,71:g_,n:3,55

10-3,55

Area = =17,75

"\\‘l.]' -

El drea del tridngulo es 17,75 cm?.

c) sen50°:g—>0,77=g—>h:5,39 7 cm

6-5,39

Area= =16,17 A=

El drea del tridngulo es 16,17 cm?.

d) sen 70°:%—>0,94=g—>h:2,82

Area:5'2’82:7,05 :

2 sc i
El area del triangulo es 7,05 cm?. \v/ =

84. P4gina 151

sen 60°=g—>0,87=g—>/7:6,% Area=86% 5784
La altura del tridngulo es de 6,96 cm y su area es 27,84 cm?.

85. Pagina 151
sen 60°=g—>0,87=g—>/7=4,35 Area=5'4'35=1o,875

La altura del triangulo es de 4,35 cm y su area es 10,875 cm?.
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Si el angulo desigual mide 60°, necesariamente el tridangulo es equilatero. Por tanto todos sus lados miden 10 cm.
Entonces:

Perimetro =3-10=230

sen 60°=ﬁ—»o,87:ﬁ—>h:8,7 Area=10'8'7:43,5
10 10 2

El perimetro mide 30 cm vy el drea 43,5 cm?2.

87. Pagina 151

sen15°:i—>0,26=i—>xz15,38
X X

h=+[15,387 — 4% = \[236,54 — 16 = /220,54 = 14,85
Perimetro =2-15,38 +8 = 38,76 Area:%:&m

El perimetro mide 38,76 cmy el drea 59,4 cm?,

88. Pagina 151

tg40°=%—>0,84=%—»X=3,36

Perimetro=2-4+2.3,36=14,72 Area=4.3,36=13,44

El lado menor mide 3,36 cm, el perimetro 14,72 cm y el area 13,44 cm?.

89. Pagina 151

sen30°=g—>o,5:§—>h:3,5 Area=5.3,5=17,5

La altura del paralelogramo mide 3,5 cmy el drea 17,5 cm?.

91. Pagina 151

Un pentdgono regular puede dividirse en 5 tridngulos isdsceles iguales cuyos lados iguales coinciden con el radio
de la circunferencia en la que éste esta inscrito.

Hallamos primero el angulo que forman estos dos lados (angulo central):

Calculamos la apotema del pentagono.

Para hallar la apotema del pentagono, dividimos uno de los tridngulos en dos tridngulos rectangulos iguales. La

apotema coincide con el cateto desconocido (y la altura de tridngulo). El otro cateto mide la mitad del lado del
pentagono, es decir, 2,5 cm.

25,25

sen 36° = r=——_r=4,24
r 0,59
a=+/4,24% 2,52 = \[1173 - a=3,42 Area:%wzzlz%

El radio de la circunferencia es 4,24 cm y el area del pentagono es 42,75 cm?.
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92. Pagina 151

Un pentdgono regular puede dividirse en 5 tridngulos isdsceles iguales cuyos lados iguales coinciden con el radio
de la circunferencia en la que éste esta inscrito, en este caso 8 cm. Hallamos primero el angulo que forman estos
dos lados:

Para hallar la apotema del pentagono, dividimos uno de los tridngulos en dos tridngulos rectangulos iguales. La
apotema coincide con el cateto adyacente a « . El otro cateto mide la mitad del lado del pentdgono y la hipotenusa
es el radio de la circunferencia, 8 cm.

sen 36°:§—> X=0,59-8— x=4,72—1ad0=2-4,72=9,44
a=+8 —4,72° =J41,72 — a= 6,46
Perimetro =5-9,44 = 47,2 Area= &2646 =152,46

El perimetro del pentagono es 47,2 cm y el area del pentdgono es 152,46 cm?.

93. Pagina 151

Un octégono regular puede dividirse en 8 triangulos isdsceles iguales cuyos lados iguales coinciden con el radio de
la circunferencia en la que éste estd inscrito, en este caso 4 cm. Hallamos primero el angulo que forman estos dos
lados:

Para hallar la apotema del octdégono, dividimos uno de los tridngulos en dos tridngulos rectangulos iguales. La

apotema coincide con el cateto adyacente a «. El otro cateto mide la mitad del lado del octégono y la hipotenusa
es el radio de la circunferencia, 4 cm.

sen 22,5°=%—>X=O,38-4—>X:1,52—>LadO:2-1,52:3,04

a=+4*-152" =13,69 -a=3,7 Areazw:%??

El lado del octégono es 3,04 cm y su drea es 44,99 cm?.

94. Pagina 151

Un octdégono regular puede dividirse en 8 triangulos isdsceles iguales cuyos lados iguales coinciden con el radio de
la circunferencia en la que éste esta inscrito. Hallamos primero el angulo que forman estos dos lados:
360°
o=
8

=45°—>%:22,5°

Para hallar la apotema del octégono, dividimos uno de los tridngulos en dos tridngulos rectangulos iguales. La
apotema coincide con el cateto adyacente a «. El otro cateto mide la mitad del lado del octégono y la hipotenusa
es el radio de la circunferencia.

tg 22,5°:£—»a:£—>a:6,1
a 0,41
Perimetro =8-5=40 Area= 40'26'1 =122

El perimetro del octégono es 40 cm y su area es 122 cm?.
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Un decagono regular puede dividirse en 10 tridngulos isdsceles iguales. Hallamos primero el angulo que forman
estos dos lados:

Para hallar el lado del decagono, dividimos uno de los triangulos en dos tridngulos rectangulos iguales. La apotema
coincide con el cateto adyacente a «. El otro cateto mide la mitad del lado del decagono.

tg18°=%—>x=o,32~5—>x=1,6—>Lac/o:2~1,6:3,2

Perimetro=10-3,2=32

Area _325 80

El lado del decdgono mide 3,2 cm; su perimetro 32 cm y su area es 80 cm?.

Si inscribimos el poligono en una circunferencia, el radio de ésta coincide con la hipotenusa del triangulo que
hemos utilizado para hallar el lado del decagono. Asi:

r=+52+16> =+/27,56 — r =5,25

El radio de dicha circunferencia es 5,25 cm.

96. Pagina 151

Un dodecagono regular puede dividirse en 12 tridngulos isdsceles iguales cuyos lados iguales coinciden con el radio
de la circunferencia en la que éste esta inscrito.

Hallamos primero el angulo que forman estos dos lados:

03000 g5
12 2

Para hallar la apotema del dodecagono, dividimos uno de los tridngulos en dos tridngulos rectangulos iguales. La

apotema coincide con el cateto adyacente a «. El otro cateto mide la mitad del lado del dodecéagono y la
hipotenusa es el radio de la circunferencia.

cos 15°=§—>a=0,97~7—>a:6,79
X =7 —6,79 = (2,9 — x =17

Perimetro=2-x-12=2-17-12=40,8

Area= &26’79 =138,52

La apotema del dodecdgono es 6,79 cm, su perimetro es 40,8 cm y su drea es 138,52 cm?.

97. Pagina 151

Primero hallamos el area de la base.

Un pentagono regular puede dividirse en 5 triangulos isdsceles iguales cuyos lados iguales coinciden con el radio
de la circunferencia en la que éste esta inscrito.

Hallamos primero el angulo que forman estos dos lados:

360°
5

o=

=720 -2 =3¢°
2
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Para hallar la apotema del pentagono, dividimos uno de los tridngulos en dos tridngulos rectangulos iguales. La

apotema coincide con el cateto adyacente a « . El otro cateto mide la mitad del lado del pentdgono y la hipotenusa
es el radio de la circunferencia, 6 cm.

sen 36°:%—>X:O,59-6—> X =3,54 a=+/6"—3,54° =23,47 — a=14,84
Perimetro=5-2-x =10-3,54 = 35,4 Area:%:%,éﬂ

El drea del pentagono es 85,67 cm?.

Hallamos ahora el volumen de la pirdmide:  Volumen=

85’27' 3 =85,67

El volumen de la pirdmide es 85,67 cm?.

98. Pagina 151
Un dodecagono regular puede dividirse en 12 tridngulos isdsceles iguales cuyos lados iguales coinciden con el radio
de la circunferencia en la que éste esta inscrito. Hallaremos primero el angulo que forman estos dos lados:

_360°

o=

—30° -2 =950
12 2

Para hallar la apotema del dodecagono, dividimos uno de los tridngulos en dos tridngulos rectangulos iguales. La

apotema coincide con el cateto adyacente a «. El otro cateto mide la mitad del lado del dodecdgono y la
hipotenusa es el radio de la circunferencia.

cos 15°:%—>a:0,97‘10—>a:9,7 — X =107 =97 =5.97— x = 2,43

Perimetro=2-x.12=2.2,43.12=58,32

:%297 — 282,85

AreaDodecaedro
Area,, =107 = 314,16
Area .. = 314,16 — 282,85 = 31,31

El drea que le sobra es 31,31 cm?.

99. Pagina 152

cosar= 2 a3 30 415932598
30 2
30m
. b 1 b
sen3°=——b==-30—-b=15
30 2 30°
El rio mide 25,98 m de ancho y Jorge tendrd que caminar 15 m hasta a

el embarcadero.

100. Pagina 152

tgu:%—>tgu:1—>u=45°

5m
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tg45°:%—>1=§—>a=x

a_  N3__a ., (x+1043

tg JC]0 N S —3a=
X+10 3 Xx+4+10 3 o
~ (x+10)V3 B B B B
X—T%3X—\/§X+1O\/§—>X(3—\/§)—1O\/§—>X—13,(/)(/)—a = \ 450
El rio mide de ancho 13,66 metros, al igual que la altura del arbol. _10m | —
103. Pagina 152 F
sen70° = —09a—t ph_oa
100 100
100 m dz
sensor =1 _098-22 L x_2 _o59 h
X X 0,98
Un barco estd a 100 m del faro y el otro a 96 m, 700 [80°
aproximadamente. B B
104. Pagina 152
& 0.5 1,72°
gcxzﬁ—m‘gu:0,0C%—wx:, o ~Josm
18 m
El angulo maximo que nos podemos desviar es de 1,72°.
105. Pagina 152
tg60°:;_>\/§:;_>a:)(\/§
a
gar—_2 B__a , (X758
X+75 3 X475 3
30° 60°
WEoCHTINE o s ok 75 x =375 a— 3753 — 64,95 75m x

3

La torre mide 65 metros de altura, aproximadamente.

106. Pagina 152

s ==t 1921 h 19k 41
X X

l‘840°:¥_>0,84:¥—>h:0,84x+2

119X +1=0,84x +2—0,35x =1— X =2,86 - h=4,40

El arbol mide 4,40 metros de altura y ellos se encuentran a 2,86 metros de él.
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107. Pagina 152

Como tiene dos angulos agudos iguales, podemos afirmar que es un trapecio isdsceles

o a o 28 e B
45" =5 e — 18 A5 = = -~ X—65=2a— X =23+65 o5 m
2 “,
0.5 X 1000 . 65 + ax — 2400 — x = 2400=65a .
450 45°
2a” 4 65a = 2400 — 6538 — 28° 41308 —2400=0—a=15— X =95 I X
2
La base mayor del trapecio mide 95 m y la altura (distancia
entre las bases) 15 m.
108. Pagina 152
tg700=2 075-2 . 49-275x
X X a
g 40° = L 084=—2 . a—84-0,84x
100 — x 100 — x L n
2,75xX =84 —0,84x — 3,59x =84 — x =23,40 - 3= 64,34 X

100 - x
d =+/64,347 423,407 = [4139,64 + 547,56 = 68,46

La distancia entre el coche y el helicoptero es de 68,46 m. La altura del helicéptero es de 64,34 m.

109. Pagina 153
. 2 2 .
tg 30 =4~ h= M —h=2J3=346 — El pozo mide 3,46 metros de altura.
110. Pagina 153

) 1hora _ 400 millas — 2 millas
3600s 1hora

h h
30°=—11 0,58 =—"1— h=116+0,58x
® 2-|-X—> 2-|-X—>

5= a3l oo
X X

1,16 4+0,58x =143x — 0,85x =116 — x =136 - h=1,95 — El avién vuela a 1,95 millas de altitud.

111. Pagina 153

tg 45° =

— 1= h —h=100—x
100 — x 100 — x

tg60°:ﬁ—>1,73:ﬁ—>h:1,73x
X X

100 — x =1,73x — 2,73x =100 — X = 36,63 — h = 63,37

El mastil mide 63,37 metros.
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112. Pagina 153

h
3549 m x
5 h h
tg60°=———173=—— - h=06139,77 +1,73x
3549 + x 3549 + x
h h

tg 80°=— — 5,67 =— — h=5,67x
X X

6139,77 +1,73X =5,67X — 3,94x = 6139,77 — x = 1558,32 — h = 8 835,66

El Everest mide 8 835,66 metros, y ellos estan a una distancia de 1558,32m.

DEBES SABER HACER

1. Pagina 153

a) x=12.39 g5
5 2

™

b) X = 4602~ — 2,56 rad
360

2. Pagina 153
b=+19? — 6> =+/81—36 =~/45 =35

5 _ ¢
9 3

6 2
SeNa=—=— COS av =
9 3

3. Pagina 153

a) sen’a+CoS’a=1- C0S a =+/1—sen’a =+/1—0,9063” = 0,4226

b) tgazsenazo'9063:2,1446
cos o 0,4226
C) a=65°

4. Pagina 153

Por ser un triangulo rectangulo isdsceles, sus dngulos miden 90°, 45° y 45°,

sen 45° = % oS 45° = % tg 45° =1
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5. Pagina 153

sen 225° = —sen 45° = —g sen 1590° =sen 30° = %
a) {c0s 225° = —cos 45° = —% d) 1c0s 1590° = —c0s 30° = —g
tg 225° =tg 45° =1
& ® tg 1590° = —tg 30°= —g
sen 315° = —sen 45° = —Q
N 2 sen(—450°) = —sen 90° = —1
b) {cos 315°=cos 45° :72 e) {cos(—450°) = cos 90° =0
g 315° = —1g 45° = —1 g (~450°) = —tg 90° = —oo
(o] O 1
sen 420° = sen 60° = % sen(—570°) = sen 30° = 2
c) {cos 420° = cos 60° =% f) 1c0s(-570°) = —C0s30° = —g
g 420° =1g 60° =+/3 1g(—570°) = —tg30° = —g
6. Pagina 153
o O _ 9
sen 30 _F—>h_l_1o
2
c=+10" -5 =75 =53
C=90°—30°=60°
COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
113. Pagina 154
a) Tomamos dos tridngulos rectangulos con vértice comun en los ojos h
de la chica. Estos dos triangulos son semejantes por estar colocados
en posicion de Thales. Aplicando el teorema de Thales: (6-1,6)m
4m
L=4—2—>4h=184,8—>h=46,2m 42 m
6-16 4
La altura del faro es 46,2 + 1,6 = 47,8 m.
b) Como lainclinacidon del sol es la misma para la farola y para el faro,
los triangulos que forman los vértices de las sombras y los extremos
de la farola y el faro tienen que ser semejantes. Aplicando el
teorema de Thales:
ﬂ:%_>239=6x_>x:39,83m 48
Como la farola estda a 42 — 4 = 38 m del faro, la sombra del faro A 6m
sobrepasa la farola. 5m X
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FORMAS DE PENSAR. Razonamiento matematico
114. Pagina 154

Las rectas tangentes a la esfera terrestre forman un angulo de 90° con el radio. Tenemos un tridngulo rectangulo
cuyos catetos son Ry d.
6370 6 370

a) a:28°—>%:14°—>tg14°=T—>d:W—>d=25548,67

La nave esta a 25548,67 km del centro de la Tierra.

b) a—24°— %120 ygie=00 40370
2 d tg 12°

—d =29 968,49

La nave esta a 29 968,49 km del centro de la Tierra.

6370 48370 4_ 4021860

aQ
Q) a=18 =290 Lpg9o— _
) a=18 o=k d tg 9°

La nave esta a 40218,60 km del centro de la Tierra.

115. Pagina 154

tg15°=§—>r=0,27x 2 -

5 0,27X =5,41— X 2cm

2
— X4 24r=——"—"=741>r=541—Xx
x+(2+r)_> tg 15° -

tg15°=
0,27X =5,41— X — 127X =5,41— X = 4,26
r=0,27x —r="115

El radio de la circunferencia menor mide 1,15 cm.

116. Pagina 154

Si tomamos como base del triangulo el lado que mide 20 cm, la altura del tridngulo puede coincidir con el lado
que mide 15 cm (si es un tridngulo rectangulo) o no coincidir. En el caso de que no coincida, la altura serd menor
gue 15 cm, con lo cual el drea buscada serd menor que el drea del triangulo rectangulo.

Por tanto el area mayor del tridngulo sera el caso en el que sea un tridngulo rectangulo de catetos de 20 cmy 15
cm.

Area=&f=150 cm

117. Pagina 154

a) sen 113°=sen(180° — 67°) = sen 67° = cos 23°
€0S 292° = c0S(360° — 68°) = c0S 68°
€0S(292°) < c0s(24°) < sen(113°)

b) tg 150° = —tg 30°

tg 150° < tg 30° < tg 45°
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PRUEBAS PISA
118. Pagina 155
a) Sea x la longitud de la cuerda. Entonces:

150 150 ~150-2

Sen 45’ =—— = x = — X = — X =150~2 =212,13
X sen 45° V2 2

La longitud de la cuerda debe ser de 212,13 m.

b) Coste anual sin cometa: 3 500 000-0,42 = 1470 000 zeds
Coste anual con cometa: (3500 000 — 3 500 000-0,20)- 0,42 = 1176 000 zeds
Ahorro anual con cometa: 1470 000 — 1176 000 = 294 000 zeds

Aios necesarios para cubrir los gastos: 2500000 =8,5afos

294000
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